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Η εξέταση θα γίνει µε τη µέθοδο των πολλαπλών επιλογών µε βάση το ακόλουθο ερωτηµατολόγιο.  Σε κάθε µια από τις 
επόµενες ερωτήσεις (1-80) να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να τη σηµειώσετε στο ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ. 

 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

             ΚΩ∆ΙΚΟΣ ** Α Β Γ 

    
1. Μια ηµιτονοειδής εναλλασσόµενη τάση συχνότητας  Hz50f =  µετά τη διέλευση από το 

µηδέν, για να φτάσει δεύτερη φορά στην ενεργό τιµή της απαιτεί χρόνο:  
 α) 1s 
 β) 5 ms 
 γ) 7,5 ms 
 δ) 25 ms 

2. H ενεργός τιµή της κυµατοµορφής V  )30tsin(243)t(v o+ω⋅+=  είναι: 

 α) 5 V 
 β) 4 V 
 γ) (3+4) V 

 δ) )243( +  V 

3. Ένα ιδανικό πηνίο παρουσιάζει στα  500 Hz  επαγωγική αντίδραση  80 Ω . Το ίδιο πηνίο θα 
παρουσιάζει επαγωγική αντίδραση  20 Ω  σε συχνότητα:  

 α) 250 Hz 
 β) 125 Hz 
 γ) 50 Hz 
 δ) 1K 

                                                   

*
 Ο κωδικός αυτός να µεταφερθεί στο ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ 
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4. Στο κύκλωµα του παρακάτω σχήµατος, η φασική απόκλιση της )t(v
R

 σε σχέση µε την )t(v  

είναι : 

+ -

+ -

2

X
XR C

L==R

LjX CjX−

o

0 0V ∠=V

RV

 
 α) o60  

 β) o30  

 γ) o45−  

 δ) o45  

5. Σε ένα κύκλωµα µε συντελεστή ισχύος  0,7: 
 α) Η τάση προηγείται του ρεύµατος 
 β) Το ρεύµα προηγείται της τάσης 
 γ) Η τάση και το ρεύµα είναι συµφασικά µεγέθη 
 δ) ∆εν είναι επαρκής η πληροφορία για να δοθεί απάντηση 

6. Στο κύκλωµα του παρακάτω σχήµατος δίνονται: 

tsin25)t(i
1

ω⋅=  Α,  )90tsin(25)t(i o

2
−ω⋅= Α,  )90tsin(210)t(i o

3
+ω⋅=  Α 

A
i

1i

2i

3i
 

 Η ένδειξη του αµπεροµέτρου είναι: 
 α) 20 Α 
 β) 15 Α 

 γ) 25  Α 

 δ) 220  Α 

7. Κατά τη µετατροπή ενός τριγώνου ίσων αντιστάσεων R σε ισοδύναµο αστέρα, οι τιµές των 
αντιστάσεων του αστέρα είναι : 

 α) 3R 
 β) 3R/2 
 γ) R/3 
 δ) 2R/3 

8. Το άγνωστο ηλεκτρικό φορτίο  Χ  που φαίνεται στο παρακάτω σχήµα, διαρρέεται από 
ρεύµα που µεταβάλλεται όπως δείχνεται στη γραφική παράσταση. 

i
i

0I

0t t
 

 Το φορτίο  Χ  είναι: 
 α ) L 
 β) R 
 γ) C 
 δ) L και R 
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9. ∆ίνεται  το κύκλωµα : 
0t =

R

C 0C V)0(v =−+
-

 
 
Ο διακόπτης κλείνει τη χρονική στιγµή 0t = . Η τάση στον πυκνωτή µειώνεται στο 50% της 

αρχικής της τιµής, σε χρόνο : 
 α) RC  

 β) 2nRC2 λ⋅  

 γ) 2RC  

 δ) 2nRC λ⋅  

10. Σε ένα κύκλωµα RLC παράλληλου συντονισµού, εάν διπλασιαστεί η τιµή της αυ  
τεπαγωγής  L  ο συντελεστής ποιότητας του κυκλώµατος : 

 α) Υποδιπλασιάζεται  
 β) ∆ιπλασιάζεται   
 γ) Υποτετραπλασιάζεται 
 δ) ∆εν επηρεάζεται 

11. Η οξύτητα της καµπύλης συντονισµού σε ένα κύκλωµα RLC συντονισµού σειράς: 
 α) Μειώνεται καθώς µειώνεται η τιµή της R 
 β) ∆εν επηρεάζεται από τη τιµή της R 
 γ) Αυξάνεται καθώς αυξάνεται η τιµή της R  
 δ) Αυξάνεται καθώς µειώνεται η τιµή της R 

12. ∆ίνεται το κύκλωµα: 

+
-

THV

THZ

LR

A

B  
 Για µέγιστη µεταφορά ισχύος στο φορτίο 

L
R  πρέπει: 

 α) 
THL

RR =  

 β) 2

TH

2

THL
XRR +=  

 γ) 
THL

ZR =  

 δ) 
THL

XR −=  

13. Σε συµµετρική τριφασική πηγή θετικής διαδοχής φάσεων (abc) µε συνδεσµολογία αστέρα:  

  α) Οι πολικές τάσεις προπορεύονται των αντίστοιχων φασικών κατά o30  

  β) Οι πολικές τάσεις προπορεύονται των αντίστοιχων φασικών κατά o60  

  γ) Οι πολικές τάσεις καθυστερούν των αντίστοιχων φασικών κατά o30  

  δ) Οι πολικές τάσεις καθυστερούν των αντίστοιχων φασικών κατά o60  
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14. Επίπεδος πυκνωτής µε απόσταση οπλισµών  d  και εµβαδόν οπλισµού  S  είναι γεµάτος 

µε διηλεκτρικά 1ε  και  2ε  όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήµα. 

1ε 2ε +
-

v

 
 Η χωρητικότητα  C  του πυκνωτή είναι: 

 α) 
d2

S
)(

21
ε+ε  

 β) 
d

S
)(

21
ε+ε  

 γ) 
d2

S

21

21 ⋅
ε+ε

εε
 

 δ) 
d

S

21

21 ⋅
ε+ε

εε
 

15. Σε κυκλώµατα ευρισκόµενα στην ΗΜΚ, εργαζόµαστε στο πεδίο της συχνότητας όπου: 
 α) Κάθε µιγαδικός αριθµός είναι φασιθέτης (phasor) 
 β) Κάθε φασιθέτης είναι µιγαδικός αριθµός 
 γ) Κάθε φασιθέτης είναι µιγαδικός αριθµός και αντίστροφα 
 δ) ∆εν ισχύει τίποτα από τα παραπάνω 

16. Η ολική επαγωγή του συστήµατος των δύο µαγνητικά συζευγµένων πηνίων που φαίνεται 
στο παρακάτω σχήµα είναι: 

i

1L 2L

M

 
 α) MLL

21
++  

 β) MLL
21

−+  

 γ) M2LL
21

++  

 δ) M2LL
21

−+  

17. Για το συντελεστή αµοιβαίας επαγωγής  Μ  δύο πηνίων ισχύει: 

 α) 
2

LL
M 21

+
≥  

 β) 
21

2

2

2

1

LL

LL
M

+

+
≥  

 γ) 
2

LL
M 21

−
≤  

 δ) 
2

LL
M 21

+
≤  

18. Σε µια διαχωριστική επιφάνεια δύο περιοχών του ίδιου µέσου πάνω στην οποίαν υπάρχει 
επιφανειακό φορτίο, το ηλεκτροστατικό πεδίο έχει: 

  α) ίσες τις κάθετες συνιστώσες του διανύσµατος της έντασης 
  β) ίσες τις εφαπτοµενικές συνιστώσες του διανύσµατος της έντασης  
  γ) ίσα τα διανύσµατα της έντασης 
  δ) δεν ισχύει τίποτα από τα παραπάνω 

19. Οι ισοδυναµικές επιφάνειες ενός ηλεκτροστατικού πεδίου: 
  α) είναι  ανά δύο παράλληλες  
  β) τέµνονται µεταξύ τους  
  γ) δεν τέµνονται µεταξύ τους 
  δ) είναι ανά δύο κάθετες 
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20. Σφαίρα ακτίνας  a  είναι γεµάτη µε φορτίο σταθερής χωρικής πυκνότητας  ρ, όπως φαίνεται 
στο παρακάτω σχήµα. 

a

d
Q

0ε

0ε
.σταϑ=ρ

 
 

Σηµειακό φορτίο  Q  τοποθετείται µέσα στη σφαίρα σε απόσταση  d. Η δύναµη που 
ασκείται πάνω στο φορτίο  Q  είναι: 

 α) 
o

3

d
Q

ε
ρ

 

 β) 
o

6

d
Q

ε
ρ

 

 γ) 
o

2

3

d
Q

ε

ρ
 

 δ) 
d3

Q o
ρε

 

21. Στο κύκλωµα του παρακάτω σχήµατος, το όργανο από την πλευρά της πηγής είναι Ε.Ρ και 
το όργανο από την πλευρά του φορτίου είναι Σ.Ρ, ενώ η δίοδος θεωρείται ιδανική. 

V V+
- Ω=10R

)rms(V110π

Hz50

 
 

Η διαφορά των ενδείξεων των δύο οργάνων είναι: 
 α) V 110  

 β) V )2(110 +π  

 γ) V )2(110 −π  

 δ) V )110(2 π−  

22. Στο κύκλωµα του παρακάτω σχήµατος, οι δίοδοι θεωρούνται ιδανικές. 

A

V60

V60

)rms(V220
Hz50

)rms(
Ω

π
=

210
R

 
 

Η ένδειξη του αµπεροµέτρου είναι: 
 α) A 15  

 β) A 12  
 γ) A 60  

 δ) A 210  

23. Ο νόµος τάσεων του Kirchhoff  βασίζεται: 
 α) στην αρχή διατήρησης του φορτίου 
 β) στην αρχή διατήρησης της πεπλεγµένης ροής  
 γ) στο νόµο του Faraday 
 δ) στην αρχή διατήρησης της ενέργειας 
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24. Στο κύκλωµα του παρακάτω σχήµατος ο διακόπτης κλείνει τη χρονική στιγµή 0t = . 

0t = Ω7 mH30

Ω3nF10
+
-V100

 
Η τάση στα άκρα της αντίστασης των Ω3  µετά από αρκετό χρόνο θα είναι: 

 α) 70 V 
 β) 0 V 
 γ) 30 V 
 δ) 50 V 

25. Συσκευή µε τάση λειτουργίας 220 V (rms), απορροφά ρεύµα 10 Α  µε συντελεστή ισχύος 0,8 
µεταπορείας. Το κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας για 10 ώρες λειτουργίας εάν η χρέωση 
είναι 0,1€/Kwh, ανέρχεται στο ποσό των: 

 α) 1,76 € 
 β) 3,22 € 
 γ) 22 € 
 δ) 155 € 

26. Κύκλωµα RLC συντονισµού σειράς έχει mH 
1

L
2π

= . Εάν η συχνότητα συντονισµού του 

κυκλώµατος είναι  KHz1f
0

= , η τιµή της χωρητικότητας  C  είναι: 

 α) 1 F 
 β) 100 nF 
 γ) 250 µF 
 δ) 20 pF 

27. Με τον όρο « απόκριση µηδενικής κατάστασης » ενός ηλεκτρικού κυκλώµατος εννοούµε: 
 α) την απόκριση σε ηµιτονική είσοδο και µη µηδενικές αρχικές συνθήκες 
 β) την απόκριση σε τυχαία είσοδο µε αρχικές συνθήκες µηδενικές  
 γ) την απόκριση µε µηδενική είσοδο και µη µηδενικές αρχικές συνθήκες 
 δ) την πλήρη απόκριση του κυκλώµατος 

28. Σε επαγωγικό φορτίο µε  KW5P =  και  KVA10S = , γίνεται αντιστάθµιση µε ιδανικό πυκνωτή 

έτσι ώστε ο συντελεστής ισχύος να γίνει 
2

2
 µεταπορείας. Η µείωση της φαινόµενης 

ισχύος είναι: 
 α)  KVA5,3  

 β)  KVA)23(5 −  

 γ)  KVA)22(5 +  

 δ)  KVA)22(5 −  
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29. ∆ίνεται η παρακάτω διάταξη σηµειακών φορτίων. 

)(+

)(+ )(−

)(+
Aq

q q

q

a4

a3

 
Το δυναµικό του ηλεκτροστατικού πεδίου στο σηµείο Α είναι: 

  

 α) 
a60

kq7
 

 β) 
a60

kq47
 

 γ) 
a7

kq60
 

 δ) 
a47

kq60
 

30. Σταθερό ρεύµα Ι διαρρέει τον αγωγό που φαίνεται στο παρακάτω σχήµα. 
 

a

I I

I

I

∞− ∞+

0µ

 
Η µαγνητική επαγωγή στο κέντρο του κυκλικού βρόχου έχει µέτρο: 

 α) 
π
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31. ∆ύο αγωγοί απείρου µήκους διαρρέονται από οµόρροπα ρεύµατα Ι όπως φαίνεται στο 
παρακάτω σχήµα. 

× ×
I I

)I(ΠΕΡΙΟΧΗ )II(ΠΕΡΙΟΧΗ )III(ΠΕΡΙΟΧΗ

d
 

Εάν υπάρχουν σηµεία µηδενισµού της µαγνητικής επαγωγής, αυτά θα βρίσκονται: 
 α) στην περιοχή (I)   
 β) στις περιοχές (I) και (ΙΙΙ)   
 γ) στην περιοχή (III) 
 δ) στην περιοχή (II) 
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32. Στο παρακάτω σχήµα φαίνονται τρεις ισοδυναµικές επιφάνειες ενός ηλεκτροστατικού 
πεδίου και η διαδροµή από το σηµείο Α προς το σηµείο Β που ακολουθεί ένα σηµειακό 

φορτίο C 10q µ= . 

)V5(

)V10(

)V15(
A

B

m5d =
 

Το έργο που παράγεται για τη µετακίνηση του φορτίου είναι: 
 α) J 200µ  

 β) J 150 µ  

 γ) J 50µ  

 δ) J 100 µ  

33. Η στιγµιαία ισχύς σε ένα ιδανικό πηνίο που τροφοδοτείται µε εναλλασσόµενη ηµιτονική 
τάση: 

 α) παίρνει µόνο αρνητικές τιµές 
 β) παίρνει µόνο θετικές τιµές 
 γ) παίρνει και θετικές και αρνητικές τιµές 
 δ) είναι µηδενική 

34. Η τάση βραχυκυκλώσεως ενός Μ/Σ εκφράζει: 
 α) την τάση εκείνη για την οποίαν οι απώλειες του Μ/Σ µε βραχυκυκλωµένο  
   το  δευτερεύον είναι µέγιστες 
 β) την τάση εκείνη για την οποίαν το ρεύµα στο πρωτεύον είναι ίσο µε το  
   ρεύµα κενού φορτίου 
 γ) την ονοµαστική τάση  
 δ) την τάση εκείνη του πρωτεύοντος για την οποίαν µε βραχυκυκλωµένο το  
   δευτερεύον δίνει ρεύµα στο πρωτεύον ίσο µε το ονοµαστικό 

35. Στο παρακάτω σχήµα φαίνεται ένα περιοδικό ρεύµα. 

40

20

15−

)A(i

)ms(t5 10 15

 
Για τη µέτρησή του χρησιµοποιήθηκε αµπερόµετρο συνεχούς ρεύµατος. Η ένδειξη του 
αµπεροµέτρου ήταν: 

 α) 5 Α 
 β) 15 Α 
 γ) 40 Α 
 δ) 45 Α 

36. Η µέθοδος των απλών βρόχων για την επίλυση ενός ηλεκτρικού κυκλώµατος το οποίο έχει  
b  κλάδους και  n  κόµβους, οδηγεί σε: 

  α) ένα σύνολο  b  εξαρτηµένων εξισώσεων 
  β) ένα σύνολο  b-n+1  ανεξάρτητων εξισώσεων 
  γ) ένα σύνολο  b-n  ανεξάρτητων εξισώσεων 
  δ) ένα σύνολο  n   ανεξάρτητων εξισώσεων 

37. Με τον όρο « συνολικές απώλειες πυρήνα » σε ένα Μ/Σ, εννοούµε: 
  α) τις απώλειες λόγω σκέδασης 
  β) τις ωµικές απώλειες των τυλιγµάτων 
  γ) τις απώλειες υστέρησης και δινορρευµάτων  
  δ) το άθροισµα των ωµικών απωλειών και των απωλειών υστέρησης και  
   δινορρευµάτων  
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38. Το ρεύµα µετατόπισης εµφανίζεται στην εξίσωση του: 
 α) ν. Faraday 
 β) ν. Ampere - Maxwell 
 γ) ν. Gauss για ηλεκτρική ροή 
 δ) ν. Gauss για µαγνητική ροή 

39. Η πόλωση ενός Η/Μ κύµατος σχετίζεται µε: 

 α) το διάνυσµα E  

 β) το διάνυσµα H  
 γ) τη διεύθυνση διάδοσης του Η/Μ κύµατος 

 δ) τη διχοτόµο της γωνίας των διανυσµάτων E και H  

40. Τα Η/Μ κύµατα είναι: 
 α) εγκάρσια ή διαµήκη ανάλογα µε το µέσο στο οποίο διαδίδονται 
 β) διαµήκη 
 γ) εγκάρσια 
 δ) ούτε εγκάρσια ούτε διαµήκη 

41. Τα Η/Μ κύµατα δηµιουργούνται: 
 α) από στατικά ηλεκτρικά φορτία 
 β) µόνο  από κατανεµηµένα στατικά φορτία 
 γ) µόνο από σηµειακά στατικά φορτία 
 δ) από επιταχυνόµενα ηλεκτρικά φορτία 

42. Ένα Η/Μ κύµα διαδίδεται στο κενό µε συχνότητα  MHz40 . Το µήκος κύµατος αυτού είναι: 

 α) 4 m 
 β) 10 m 
 γ) 3 m 
 δ) 7,5 m 

43. Σε ένα Η/Μ που διαδίδεται στο κενό και σε κάποια δεδοµένη χρονική στιγµή, η ένταση του 
ηλεκτρικού πεδίου έχει µέτρο N/C 750 . Τη στιγµή εκείνη η µαγνητική επαγωγή έχει µέτρο: 

 α) T 5,2 µ  

 β) T 5,3 µ  

 γ) T 5µ  

 δ) T 8µ  

44. Ένα Η/Μ κύµα διαδίδεται στο κενό µε µήκος κύµατος m 3 . Η περίοδος αυτού είναι: 

 α) 10 µs 
 β) 10 ms 
 γ) 10 ns 
 δ) 15 ns 

45. Σε ένα Η/Μ κύµα η φορά του διανύσµατος Poynting συµπίπτει µε: 

 α) τη φορά του διανύσµατος E   

 β) τη φορά του διανύσµατος H  
 γ) την αντίθετη κατεύθυνση διάδοσης του Η/Μ κύµατος 
 δ) την κατεύθυνση διάδοσης του Η/Μ κύµατος 
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46. ∆ίνεται το κύκλωµα : 

+
-V100

Ω30

Ω20

A

B  
Το ισοδύναµο κατά Thevenin αυτού ως προς τους ακροδέκτες Α και Β είναι: 
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Ω=
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=

 12R

V 100v

TH

TH
 

 δ) 
Ω=

=

 15R

V 30v

TH

TH
 

47. ∆ίνεται το κύκλωµα : 

+
-V100

Ω10

Ω20
LRΩ20

 

Για µέγιστη µεταφορά ισχύος  στο φορτίο LR πρέπει : 

 α) Ω=  15R
L

 

 β) Ω=  10R
L

 

 γ) Ω=  5R
L

 

 δ) Ω=  20R
L

 

48. Με τον όρο ανόρθωση εννοούµε:  
 α) τη µετατροπή περιοδικής τάσης σε συνεχή 
 β ) τη µετατροπή συνεχούς τάσης σε εναλλασσόµενη 
 γ) τη µετατροπή συνεχούς τάσης σε περιοδική 
 δ) τη µετατροπή εναλλασσόµενης τάσης σε συνεχή 

49. Με τον όρο «απόδοση» στην ανόρθωση εννοούµε: 

 α) 
AC

CD

P

P
=η  

 β) 
DC

CA

P

P
=η  

 γ) 
ACCD

CD

PP

P

+
=η  

 δ) 
ACCD

CA

PP

P

+
=η  

50. ∆ίνεται το κύκλωµα : 

Ω4Ω6

A10

 
Το ρεύµα που διαρρέει την αντίσταση των 4Ω είναι : 

 α) 9 Α 
 β) 3 Α 
 γ) 4 Α 
 δ) 6 Α 
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51. Στο τρίγωνο ισχύος η άεργος ισχύς δίνεται από τη σχέση : 
 α) ϕ⋅= cosSQ  

 β) ϕ⋅= tanPQ  

 γ) ϕ⋅= cosPQ  

 δ) ϕ⋅= tanSQ  

52. Σε ένα τριφασικό σύστηµα : 
 α) παρεµβάλλονται ασφάλειες στον ουδέτερο αγωγό 
 β) παρεµβάλλονται διακόπτες στον ουδέτερο αγωγό 
 γ) παρεµβάλλονται ασφάλειες και διακόπτες στον ουδέτερο αγωγό 
 δ) ποτέ δεν παρεµβάλλονται ασφάλειες και διακόπτες στον ουδέτερο αγωγό 

53. Η τάση και το ρεύµα σε ένα στοιχείο κυκλώµατος είναι: 

V )30tcos(2110v o+⋅=                A )30tsin(25i o+⋅=  

 Το στοιχείο αυτό είναι: 
 α) R και L 
 β) C 
 γ) L 
 δ) R και C 

54. Κύκλωµα RLC σε σειρά τροφοδοτείται µε τάση V )30t250sin(2100v o+⋅=  και διαρρέεται 

από ρεύµα A )15t250sin(4i o−⋅= . Εάν  H3,0L  ,  25R =Ω= , η τιµή της χωρητικότητας C είναι: 

 α) 80 mF 
 β) 80 µF 
 γ) 120 mF 
 δ) 120 µF 

 

55. Κυκλικός αγωγός ακτίνας a διαρρέεται από σταθερό ρεύµα I. Η µαγνητική επαγωγή στο 
κέντρο του αγωγού είναι: 

 α) 
a4

I
B o

µ
=  

 β) 
a8

I
B o

µ
=  

 γ) 
a

I
B o

µ
=  

 δ) 
a2

I
B o

µ
=  

56. Η αρχή της επαλληλίας στην επίλυση ηλεκτρικών κυκλωµάτων δεν εφαρµόζεται για την 
εύρεση: 

 α) της τάσης 
 β) του ρεύµατος  
 γ) της τάσης και του ρεύµατος 
 δ) της ισχύος 

57. Το ρεύµα δια µέσου µιας αντίστασης 100 Ω είναι 200 mA. Η ενέργεια που µετατρέπεται σε 
θερµότητα στην αντίσταση σε χρόνο 10min είναι: 

 α) 1500 J 
 β) 2000 J 
 γ) 2600 J 
 δ) 2400 J 
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58. ∆ίνεται το παρακάτω περιοδικό ρεύµα. 
)A(i

2/T T )ms(t

5

 
 Η µέση τιµή του ρεύµατος είναι: 
 α) 1,25 Α 
 β) 5 Α 
 γ) 2,5 Α 
 δ) 0 Α 

59. Το ηλεκτροστατικό πεδίο είναι αστρόβιλο και το γεγονός αυτό εκφράζεται από τη σχέση: 

 α) 
0

/E ερ=∇  

 β) 0E =∇  

 γ) 0E =×∇  

 δ) BE⊥  

60. Το φυσικό περιεχόµενο του νόµου του Gauss για την ηλεκτρική ροή ∫∫ ε
=⋅ εσωτ

S 0

Q
SdE  είναι: 

 α) ο νόµος του Coulomb  
 β) η αρχή διατήρησης του φορτίου 
 γ) ο νόµος της επαγωγής 
 δ) η αρχή διατήρησης της ορµής 

61. Ο νόµος του Gauss για την µαγνητική ροή ∫∫ =⋅
S

0SdB , σηµαίνει ότι : 

 α) το B  είναι παντού µηδέν 
 β) οι γραµµές του µαγνητικού πεδίου είναι κλειστές 

 γ) HB⊥  
 δ) οι γραµµές του µαγνητικού πεδίου είναι ανοιχτές 

62. Η δύναµη Lorentz δίνεται από τη σχέση: 

 α) BuqBqF ×+=  

 β) BuqEuF ×+×=  

 γ) uEqBqF ×+=  

 δ) BuqEqF ×+=  

63. Ένα ηλεκτρικό δίπολο ευρισκόµενο µέσα σε οµογενές ηλεκτρικό πεδίο ισορροπεί όταν : 
 α) είναι κάθετο στις δυναµικές γραµµές 
 β) είναι παράλληλο στις δυναµικές γραµµές 

 γ) σχηµατίζει γωνία o60 µε τις δυναµικές γραµµές 

 δ) σχηµατίζει γωνία o30 µε τις δυναµικές γραµµές 

64. Η ηλεκτροµαγνητική ενέργεια που ακτινοβολείται από µία κεραία εκποµπής και φτάνει σε 
ένα σηµείο του χώρου που απέχει απόσταση d από τη κεραία, είναι: 

 α) ανάλογη του τετραγώνου της απόστασης 
 β) αντιστρόφως ανάλογη της απόστασης 
 γ) ανάλογη της απόστασης 
 δ) αντιστρόφως ανάλογη του τετραγώνου της απόστασης 
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65. Κατά τη µετατροπή ενός τριγώνου ίσων πυκνωτών χωρητικότητας C σε ισοδύναµο 
αστέρα, οι τιµές των χωρητικοτήτων των πυκνωτών του αστέρα, είναι: 

 α) 3C/2 
 β) 2C/3 
 γ) C/3 
 δ) 3C 

66. Οι πυκνωτές που συνδέονται σε σειρά έχουν: 
 α) την ίδια τάση 
 β) το ίδιο φορτίο 
 γ) την ίδια ενέργεια 
 δ) την ίδια τάση και την ίδια ενέργεια 

67. Εάν το εµβαδόν της διατοµής ενός µαγνητικού κυκλώµατος διπλασιαστεί, η µαγνητική 
αντίσταση αυτού: 

 α) υποτριπλασιάζεται 
 β) διπλασιάζεται 
 γ) υποδιπλασιάζεται 
 δ) τριπλασιάζεται 

68. Σε ένα κύκλωµα πλήρους ανόρθωσης µε τριφασική γέφυρα, η ανορθωµένη τάση της 
γέφυρας παρουσιάζει: 

 α) 3 κυµατώσεις ανά περίοδο 
 β) 12 κυµατώσεις ανά περίοδο  
 γ) 6 κυµατώσεις ανά περίοδο 
 δ) 4 κυµατώσεις ανά περίοδο 

69. Σε ένα κύκλωµα RLC συντονισµού σειράς, η ζώνη διέλευσης είναι: 
 α) ανάλογη του συντελεστή ποιότητας 
 β) ανεξάρτητη από την οξύτητα της καµπύλης  
 γ) ανεξάρτητη από το συντελεστή ποιότητας 
 δ) αντιστρόφως ανάλογη του συντελεστή ποιότητας 

70. Μαγνητικός κορεσµός είναι το φαινόµενο που παρουσιάζεται στα σιδηροµαγνητικά υλικά, 
όπου η επίδραση ενός µαγνητικού πεδίου: 

 α) αποπροσανατολίζει όλους τους στοιχειώδεις µαγνήτες του υλικού 
 β) δεν επηρεάζει τους στοιχειώδεις µαγνήτες του υλικού 
 γ) προσανατολίζει µόνο τους στοιχειώδεις µαγνήτες που βρίσκονται στην 
   επιφάνεια του υλικού 
 δ) προσανατολίζει όλους τους στοιχειώδεις µαγνήτες του υλικού 

71. Το αντίστοιχο ηλεκτρικό µέγεθος της µαγνητικής ροής είναι: 
 α) η ηλεκτρική ροή 
 β) η ισχύς  
 γ) το ρεύµα 
 δ) η τάση 

72. Το ρεύµα της γραµµής κατά τη σύνδεση τριφασικών συµµετρικών καταναλωτών σε 
τρίγωνο είναι: 

 α) τριπλάσιο του ρεύµατος γραµµής κατά τη σύνδεση των ίδιων  
   καταναλωτών σε αστέρα 
 β) διπλάσιο του ρεύµατος γραµµής κατά τη σύνδεση των ίδιων  
   καταναλωτών σε αστέρα 
 γ) ίσο του ρεύµατος γραµµής κατά τη σύνδεση των ίδιων καταναλωτών  
   σε αστέρα 
 δ) το 1/3 του ρεύµατος γραµµής κατά τη σύνδεση των ίδιων καταναλωτών 
   σε αστέρα 

73. Το ποτενσιόµετρο είναι µία ρυθµιζόµενη αντίσταση µε την οποία: 
 α) αλλάζουµε κατά βούληση τον χωρητικό χαρακτήρα του κυκλώµατος  
 β) ρυθµίζουµε την ένταση του ρεύµατος 
 γ) αλλάζουµε κατά βούληση τον επαγωγικό χαρακτήρα του κυκλώµατος 
 δ ) ρυθµίζουµε την τάση 



Proslipsis.gr 

Σελίδα 14 από 7 

74. Ένα θυρίστορ µετά το πέρας του παλµού έναυσης παραµένει σε κατάσταση αγωγής όταν: 
 α) είναι ορθά πολωµένο  
 β) είναι ορθά πολωµένο και το ρεύµα του είναι µεγαλύτερο από το ρεύµα 
   µανδάλωσης 
 γ) το ρεύµα του είναι µικρότερο του ρεύµατος συγκράτησης 
 δ) το φορτίο είναι καθαρά ωµικό 

75. Μονοφασική γέφυρα µε διόδους, τροφοδοτεί ωµικό – επαγωγικό φορτίο. Με την υπόθεση 
ότι, το ρεύµα στο φορτίο είναι ιδανικά συνεχές )L( ∞→ , εάν η µέση τιµή της τάσης εξόδου 

της γέφυρας είναι 
0

V , η µέση τιµή της τάσης στα άκρα της αυτεπαγωγής είναι: 

 α) 
0

V  

 β) 2/V
0

 

 γ) 0  

 δ) 
0

V−  

76. Στο κύκλωµα σταθεροποιητή τάσης του παρακάτω σχήµατος , εάν  A 0I
min ,Z

= , η µέγιστη 

επιτρεπόµενη τιµή του φορτίου 
L

R για να εξακολουθεί η δίοδος zener να λειτουργεί στην 

περιοχή διάσπασης  είναι: 

+

-
V5VZ=V10

Ω100

LR

 
 α) 5Ω 
 β) 100Ω 
 γ) 1Ω 
 δ) 1ΚΩ 

77. Η µέγιστη ανάστροφη τάση στα άκρα µιας διόδου σε µια µονοφασική γέφυρα 220V (rms), 
50Hz είναι: 

 α) V 220  

 β) V 440  

 γ) V 2220  

 δ) V 0  

78. Οι µετρητές της ∆ΕΗ (ρολόγια) µετράνε: 
 α) το φορτίο που καταναλώνουµε  
 β) το ρεύµα που καταναλώνουµε 
 γ) την ενέργεια που καταναλώνουµε 
 δ) την ισχύ που καταναλώνουµε 

79. Το ρεύµα µιας εξαρτώµενης από τάση πηγής ρεύµατος περιγράφεται από τη σχέση  

vki
x

⋅= . Οι µονάδες της σταθεράς k είναι: 

 α) V  

 β) S  

 γ) Ω  

 δ) A  

80. Η ένταση ενός ηλεκτροστατικού πεδίου σε κάποιο σηµείο του εξαρτάται από: 
 α) το φορτίο που φέρνουµε στο σηµείο αυτό  
 β) τη δύναµη που ασκείται σε φορτίο που φέρνουµε στο σηµείο αυτό 
 γ) την πηγή του ηλεκτρικού πεδίου 
 δ) τη µάζα που φέρνουµε στο σηµείο αυτό 
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ΑΝΩΤΑΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

 

∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΕΤΟΥΣ 2002 
 

ΚΛΑ∆ΟΣ ΠΕ  12 ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ   
ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΕΣ:   ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΩΝ  ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ,  ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ  ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  ΚΑΙ  

ΦΥΣΙΚΩΝ  -  ΡΑ∆ΙΟΗΛ /ΓΩΝ  
 

 ΚΛΑ∆ΟΣ ΠΕ  17 ΤΕΧΝΟΛΟΓΩΝ 
ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΕΣ:   ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΩΝ ,   ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ  ΚΑΙ  ΤΕΧΝΟΛΟΓΩΝ  ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ  

ΤΕΧΝΙΚΗΣ  
 

ΕΞΕΤΑΣΗ ΣΤΗ ∆ΕΥΤΕΡΗ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
«∆ιδακτική Μεθοδολογία – Παιδαγωγικά Θέµατα» 

 

Μάθηµα : «Ηλεκτροτεχνία» 
 

Σάββατο 14-12-2002 
 

Α. Να απαντήσετε στα επόµενα δύο ερωτήµατα 

 
ΕΡΩΤΗΜΑ  1ο: 

• Oι απαντήσεις να αναπτυχθούν στο ειδικό ΤΕΤΡΑ∆ΙΟ. 

• Το ερώτηµα συµµετέχει κατά 25% στη διαµόρφωση της βαθµολογίας. 
 

 Ετοιµάζετε τη διδασκαλία της ενότητας «Μαγνητικό πεδίο ευθύγραµµου 
ρευµατοφόρου αγωγού απείρου µήκους και ρευµατοφόρου κυκλικού αγωγού» στο 
ΤΕΕ. Η διδασκαλία του θέµατος αυτού περιλαµβάνει µόνο θεωρία στην αίθουσα 
διδασκαλίας του σχολείου διάρκειας δύο (2) θεωρητικών περιόδων (ωρών). 
 Στο πλαίσιο της διδασκαλίας αυτής: 

α) Να αποφασίσετε ποια µέθοδο διδασκαλίας και ποια εποπτικά µέσα διδασκαλίας θα 

χρησιµοποιήσετε και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
β) Να ετοιµάσετε µια σύντοµη γραπτή δοκιµασία µε την οποία αξιολογείτε τους µαθητές σας στο παραπάνω αντικείµενο. 
 
 
 
ΕΡΩΤΗΜΑ  2ο: 

• Oι απαντήσεις να αναπτυχθούν στο ειδικό ΤΕΤΡΑ∆ΙΟ. 

• Το ερώτηµα συµµετέχει κατά 25% στη διαµόρφωση της βαθµολογίας. 

 
Ετοιµάζετε τη διδασκαλία της ενότητας «Συνδεσµολογία αντιστάσεων σε σειρά 

και παράλληλα» στο ΤΕΕ. Η διδασκαλία του θέµατος αυτού περιλαµβάνει µόνο 
δουλειά στο εργαστήριο του σχολείου διάρκειας δύο (2) διδακτικών περιόδων 
(ωρών). 
α) Να ετοιµάσετε ένα αναλυτικό σχέδιο µαθήµατος για τη διδασκαλία αυτή και να 

σκιαγραφήσετε την πορεία διδασκαλίας την οποία θα ακολουθήσετε στη 
διδασκαλία αυτή. 

β) Να γράψετε ένα σύντοµο κείµενο που θα διανείµετε γραπτά στους µαθητές σας 
για ανάθεση µιας κατ’ οίκον εργασίας για την εµπέδωση της συνδεσµολογίας 
αντιστάσεων που πρέπει να επιστρέψουν στο επόµενο µάθηµα. 
 
Β. Να απαντήσετε στις σαράντα (40) ερωτήσεις του ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ µε τη µέθοδο των πολλαπλών επιλογών. 

• Oι απαντήσεις να δοθούν στο ειδικό ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ. 

• Kάθε σωστή απάντηση συµµετέχει κατά 1,25% στη διαµόρφωση του βαθµού. 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

             ΚΩ∆ΙΚΟΣ 
** B E Z 

 

1. Αν θέλουµε να εξασφαλίσουµε τις καλύτερες συνθήκες για εφαρµογή της διαµορφωτικής 
αξιολόγησης στην τάξη µας, τότε η καταλληλότερη τεχνική αξιολόγησης των µαθητών είναι : 

 α) η καθηµερινή επικοινωνία µε τους µαθητές και η παρατήρηση. 
 β) µια γραπτή εξέταση στο τέλος του εξαµήνου. 
 γ) µια προφορική εξέταση στη µέση του εξαµήνου. 
 δ) µια γραπτή εργασία που ανατίθεται στη µέση του εξαµήνου και επιστρέφεται στο  τέλος του 

εξαµήνου. 
   
2. Έστω ότι σε ένα διδακτικό βιβλίο υπάρχει ο εξής διδακτικός στόχος (συνοπτική διατύπωση): «Οι 

µαθητές θα καταστούν ικανοί να επεξεργάζονται στον Η/Υ τα δεδοµένα που θα προκύψουν από 

µια έρευνα αγοράς». Ο στόχος αυτός εντάσσεται κατά  κύριο λόγο στο επίπεδο της ιεραρχίας του 
γνωστικού τοµέα που λέγεται: 

 α) ανάκληση. 
 β) εφαρµογή. 
 γ) ανάλυση. 
 δ) κατανόηση. 
   
3. Η µέθοδος διδασκαλίας που λέγεται «Επίδειξη» στηρίζεται θεωρητικά κυρίως: 
 α) στη θεωρία κοινωνικο-γνωστικής µάθησης (µίµηση προτύπου)  
 β) στη θεωρία δοκιµής και πλάνης 
 γ) στη µορφολογική θεωρία 
 δ) στη θεωρία πεδίου. 
   
4. Για τη διδασκαλία τεχνικών και επαγγελµατικών µαθηµάτων  σε κάθε περίπτωση: 
 α) καλύτερη µέθοδος διδασκαλίας είναι η επίδειξη. 
 β) χειρότερη µέθοδος διδασκαλίας είναι η διάλεξη. 
 γ) είναι πάντα προτιµότερος ένας καλός συνδυασµός µεθόδων. 
 δ) ο καθηγητής πρέπει να είναι σε θέση να κρίνει ποια µέθοδος είναι  καταλληλότερη για τη 

διδασκαλία του κάθε ειδικού αντικειµένου. 
   
5. Ποιο από τα κατωτέρω είναι βασικό κριτήριο αξιολόγησης ενός διδακτικού σκοπού / στόχου: 
 α) Η πληρότητα 
 β) Η ευελιξία 
 γ) Η προσαρµοστικότητα 
 δ) Η αντιστοίχιση 
   
6. Προκειµένου να πραγµατοποιηθεί µε επιτυχία µια εκπαιδευτική επίσκεψη των µαθητών µας σε 

εξωσχολικούς χώρους σχετικούς µε ένα τεχνικό – επαγγελµατικό αντικείµενο,  
 α) αν γίνει σωστή επιλογή του χώρου επίσκεψης  όλα θα πάνε καλά. 
 β) απαιτείται λεπτοµερής σχεδιασµός των δραστηριοτήτων τόσο του καθηγητή όσο και των µαθητών 

όσο και των στελεχών υποδοχής,  τόσο πριν, όσο κατά, όσο και µετά την καθαυτό επίσκεψη. 
 γ) ο καθηγητής της τάξης είναι καλύτερα να µη συµµετέχει στην επίσκεψη, γιατί η παρουσία του 

αποθαρρύνει τους µαθητές να εξωτερικευθούν 
 δ) για την εξασφάλιση της µέγιστης χρησιµότητας της επίσκεψης ως µέσου    διδασκαλίας-µάθησης 

αρκεί να αξιοποιηθεί παραγωγικά ο  χρόνος που οι      µαθητές βρίσκονται στο χώρο  επίσκεψης. 
   
7. Την πιο αποτελεσµατική διδασκαλία θα την  επιτύχουµε όταν κατά τη διδασκαλία εξασφαλίζουµε στους 

µαθητές µας τη δυνατότητα: 

 α) να δουν αυτό που τους διδάσκουµε. 
 β) να κάνουν και οι ίδιοι αυτό που τους διδάσκουµε. 
 γ) να ακούσουν αυτό που τους διδάσκουµε. 
 δ) να διαβάσουν αυτό που τους διδάσκουµε. 
   

                                                   

*
 Ο κωδικός αυτός να µεταφερθεί στο ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ 
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8. Ένας εκπαιδευτικός στο ΤΕΕ έχει την ευαισθησία να αξιολογεί συνεχώς τη δουλειά του 
(αυτοαξιολόγηση).  Ποια από τις κατωτέρω καταστάσεις του προσφέρει τις χρησιµότερες 
πληροφορίες: 

 α) Κυρίως η συνεχής καθηµερινή επικοινωνία- συνεργασία µε όλους του µαθητές 
 β) Κυρίως τα αποτελέσµατα των γραπτών εξετάσεων  
 γ) Κυρίως η στάση των µαθητών του µέσου όρου  επίδοσης και άνω 
 δ) Κυρίως τα σχόλια των γονέων των µαθητών. 
   
9. Προκειµένου να καταρτιστεί το περιεχόµενο ενός τεχνικού – επαγγελµατικού µαθήµατος, η  

διεθνώς θεωρούµενη πιο έγκυρη προσέγγιση είναι: 
 α) να καταρτίζουν µερικοί καθηγητές της ειδικότητας ένα θεµατικό περιεχόµενο σύµφωνα µε την 

εµπειρία τους. 
 β) να γίνεται  αξιοποίηση κυρίως της τεχνικής που λέγεται ανάλυση επαγγέλµατος. 
 γ) να γίνεται αξιοποίηση κυρίως της τεχνικής που λέγεται καταιγισµός ιδεών. 
 δ) να παίρνονται ιδέες από τον πίνακα περιεχοµένων των σχετικών εγχειριδίων. 
   
10. Ποια από τις κατωτέρω µεθόδους διδασκαλίας εξασφαλίζει τον  µεγαλύτερο βαθµό αξιοποίησης 

της αρχής της βιωµατικότητας στη διδασκαλία: 
 α) Η διάλεξη  
 β) Η επίδειξη 
 γ) Το παίξιµο ρόλων 
 δ) Η συµµετοχική µέθοδος. 
   
11. Σε µια διδακτική διαδικασία ο κύριος παιδαγωγικός σκοπός τον οποίο υπηρετεί η προφορική 

ερώτηση από µέρους του δάσκαλου είναι προκειµένου ο δάσκαλος να επιτύχει: 
 α) την εξέταση των µαθητών. 
 β) την  υλοποίηση των σκοπών της µάθησης. 
 γ) τη διατήρηση του ελέγχου της  τάξης. 
 δ) την παραγωγική αξιοποίηση της ώρας που του έχει περισσέψει. 
   
12. Η προγραµµατισµένη µάθηση / διδασκαλία, ως ξεχωριστή προσέγγιση µάθησης και διδασκαλίας, προέκυψε 

ως µια εφαρµογή στην πράξη κατά κύριο λόγο της   

 α) θεωρίας της ενίσχυσης του  Skinner. 
 β) θεωρίας δοκιµής και πλάνης.   
 γ) θεωρίας  κοινωνικής µάθησης. 
 δ) µορφολογικής θεωρίας.   
   
13. Όταν ένας εκπαιδευτικός στη διδασκαλία του ξεκινά από ένα παράδειγµα και µέσα απ΄ αυτό 

προσπαθεί να βοηθήσει τους µαθητές να αναχθούν σε έννοιες, σε κανόνες ή σε συµπεράσµατα, 
η διδακτική προσέγγιση που ακολουθεί λέγεται: 

 α) επαγωγική. 
 β) απαγωγική. 
 γ) Αναλυτικοσυνθετική 
 δ) Υποθετική 
   
14. Όταν ένας εκπαιδευτικός στη διδασκαλία του προσπαθεί µε τις κατάλληλες ερωτήσεις να 

αντλήσει από τους µαθητές τη  γνώση αντί να την προσφέρει ο ίδιος έτοιµη, τότε η µέθοδος που 
χρησιµοποιεί λέγεται: 

 α) Μαιευτική 
 β) ∆ιαλεκτική 
 γ) Οµαδική 
 δ) Μονολογική 
   
15. Από τις κατωτέρω διδακτικές µεθόδους, εκείνη που έχει αποδειχθεί ότι εξασφαλίζει τον 

µεγαλύτερο βαθµό ενεργοποίησης των µαθητών στην τάξη είναι η: 
 α) διάλεξη 
 β) παραγωγική διδασκαλία. 
 γ) έµµεση διδασκαλία. 
 δ) κατευθυνόµενη διερεύνηση – ανακάλυψη. 
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16. Ποια  από τις  κατωτέρω µορφές αλλαγής στη συµπεριφορά σύµφωνα µε τη συµπεριφοριστική 
θεωρία µάθησης σηµατοδοτεί µάθηση: 

 α) Η αλλαγή συµπεριφοράς που εκδηλώνει κάποιος όταν βρίσκεται σε διαδικασία    
φαρµακοθεραπείας. 

 β) Η αλλαγή συµπεριφοράς που εκδηλώνει κάποιος ως αποτέλεσµα  βιολογικής-  
σωµατικής ωρίµανσης. 

 γ) Η αλλαγή συµπεριφοράς που εκδηλώνει κάποιος ως αποτέλεσµα άσκησης. 
 δ) Η αλλαγή συµπεριφοράς που έχει τη µορφή αντανακλαστικής µυϊκής κίνησης. 
   
17. Ποια από τις κατωτέρω προσεγγίσεις εκπαίδευσης  είναι σήµερα από τις λιγότερο 

χρησιµοποιούµενες   µορφές παροχής εκπαίδευσης: 
 α) Η ανοιχτή µάθηση 
 β) Η µαθητεία 
 γ) Η αλληλοδιδακτική 
 δ) Η εκπαίδευση   εξ   αποστάσεως. 
   
18. Προκειµένου να διδαχθούν κοινωνικές δεξιότητες, η φερόµενη ως αποτελεσµατικότερη µέθοδος 

διδασκαλίας θεωρείται: 
 α) η µετωπική διδασκαλία 
 β) η διδασκαλία µε την δηµιουργία  µικρών οµάδων µαθητών. 
 γ) η διάλεξη. 
 δ) η µέθοδος σχεδίου εργασίας (project). 
   
19. Ποιος από τους κατωτέρω ρόλους δεν είναι σήµερα γενικά αποδεκτός ως βασικός ρόλος για τον 

σύγχρονο δάσκαλο: 
 α) Μεταδότης  γνώσεων και πληροφοριών 
 β) Σύµβουλος του µαθητή 
 γ) Υποστηρικτής των µαθητών στην προσπάθειά τους για ανάπτυξη και εξέλιξη 
 δ) Συµπαραστάτης του µαθητή στην προσπάθειά του για µάθηση. 
   
20. Ποιο από τα κατωτέρω δεν αποτελεί σηµαντική διδακτική αρχή προκειµένου να παρωθηθεί ο 

µαθητής να συµµετάσχει στη διαδικασία µάθησης: 
 α) Η ενθάρρυνση 
 β) Η ενίσχυση 
 γ) Η ελευθερία έκφρασης 
 δ) Η συµµόρφωση.  
   
21. ∆ιαπιστώνετε ότι οι µαθητές σας διακατέχονται από αρνητικά συναισθήµατα για έναν αλλοδαπό 

συµµαθητή τους. Με ποιο τρόπο θα προσπαθήσετε να αλλάξετε αυτά τα συναισθήµατα; 
 α) Συστήνετε στους γονείς του µαθητή να του αλλάξουν σχολείο 
 β) Τονίζετε τα θετικά σηµεία του αλλοδαπού µαθητή στην τάξη. 
 γ) Παροτρύνετε τους συµµαθητές του να τον συναναστρέφονται. 
 δ) Μιλάτε στην τάξη για τη χώρα του και για τον πολιτισµό της 
   
22. Ένας µαθητής αντιµετωπίζει δυσκολίες στα Μαθηµατικά µε αποτέλεσµα να αντιπαθεί το µάθηµα 

αυτό και τον διδάσκοντά του. Πώς θα δοκιµάζατε να βελτιώσετε την κατάσταση αυτή; 
 α) Επιβραβεύετε κάθε επιτυχηµένη προσπάθεια στα Μαθηµατικά. 
 β) Αποφεύγετε να τον εξετάσετε στα Μαθηµατικά. 
 γ) Χρησιµοποιείτε τη βαθµολογία για να τον αναγκάσετε να προσπαθήσει. 
 δ) Τον τιµωρείτε, όταν διαπιστώνετε ότι δεν κάνει προσπάθειες. 
   
23. Υποστηρίζεται ότι οι διάφορες µορφές ενίσχυσης, σύµφωνα µε το Συµπεριφοριστικό Μοντέλο 

Μάθησης, όπως ο έπαινος και οι αµοιβές, δηµιουργούν κίνητρα και βελτιώνουν τη µάθηση: 

 α) Όταν παρέχονται άµεσα και αναφέρονται σε συγκεκριµένα αποτελέσµατα µάθησης.  
 β) Όταν παρέχονται άµεσα και αναφέρονται στη συνολική συµπεριφορά του µαθητή.  
 γ) Όταν παρέχονται ετεροχρονισµένα. 
 δ) Όταν παρέχονται άµεσα και αναφέρονται στη διαδικασία της µάθησης. 
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24. Μερικοί εκπαιδευτικοί πιστεύουν ότι η τιµωρία µπορεί να µειώσει µια ανεπιθύµητη 
συµπεριφορά. Αν υιοθετείτε τη θέση αυτή, ποια µορφή τιµωρίας θα εφαρµόζατε; 

 α) Αναθέτουµε στους µαθητές επιπλέον εργασίες. 
 β) Απειλούµε τους µαθητές µε κακούς βαθµούς. 
 γ) Τους στερούµε τα κεκτηµένα προνόµια. 
 δ) Τους επιπλήττουµε ενώπιον των συµµαθητών τους. 
   
25. Μια βασική παράµετρος στη µαθησιακή διαδικασία είναι η τόνωση του αυτοσυναισθήµατος των 

µαθητών. Με ποιο τρόπο νοµίζετε ότι ο εκπαιδευτικός µπορεί να το επιτύχει. 

 α) Όταν εντοπίζει και επικεντρώνεται στις αδυναµίες των µαθητών. 
 β) Όταν χρησιµοποιεί τη σύγκριση µεταξύ τους φέρνοντας παραδείγµατα συµµαθητών τους.  
 γ) Όταν δείχνει εµπιστοσύνη στους µαθητές και αναγνωρίζει την αξία τους. 
 δ) Όταν δίνει έµφαση στα αρνητικά σηµεία της προσωπικότητας των µαθητών. 
   
26. Είναι γεγονός ότι η δηµιουργία κινήτρων συµβάλλει στην αποτελεσµατική µάθηση. Με ποιο τρόπο 

νοµίζετε ότι ο εκπαιδευτικός µπορεί να το επιτύχει; 

 α) Όταν θέτει µαθησιακούς στόχους προκλητικούς και πραγµατοποιήσιµους. 
 β) Όταν πιέζει τους µαθητές του να βελτιώσουν τις επιδόσεις τους. 
 γ) Όταν δίνει έµφαση στη βαθµολογία και στη σύγκριση των επιδόσεων ανάµεσα στους µαθητές. 
 δ) Όταν δείχνει πραγµατικό ενδιαφέρον για την πρόοδο των µαθητών του. 
   
27. Η µάθηση είναι αποτελεσµατική, όταν οι γνώσεις που απέκτησαν οι µαθητές µας διατηρούνται για 

µεγάλο χρονικό διάστηµα. Πότε µπορεί να συµβεί αυτό; 

 α) Όταν αξιολογούµε τις γνώσεις τους κατά αραιά χρονικά διαστήµατα µε γραπτά διαγωνίσµατα. 
 β) Όταν οι µαθητές συνδέουν τις γνώσεις που απέκτησαν µε τις περιστάσεις που θα τις 

χρησιµοποιήσουν. 
 γ) Όταν οι µαθητές διδάσκονται και µαθαίνουν µόνο τα απαραίτητα για τις ανάγκες των εξετάσεων. 
 δ) Όταν οι µαθητές παρακολουθούν τη διαδικασία της διδασκαλίας. 
   
28. Το καλό ψυχοπαιδαγωγικό κλίµα στη σχολική τάξη είναι απαραίτητη προϋπόθεση στην 

αποτελεσµατική µάθηση και διδασκαλία. Πώς µπορούµε να το εξασφαλίσουµε αυτό στη 
διδασκαλία µας;  

 α) Με τις συχνές επαναλήψεις της ύλης για την απόκτηση δεξιοτήτων 
 β) Με την τακτική αξιολόγηση για επανατροφοδότηση των µαθητών. 
 γ) Με την οργάνωση του µαθησιακού υλικού χρησιµοποιώντας νοητικούς χάρτες. 
 δ) Με τη συµµετοχή των µαθητών στη λήψη αποφάσεων στη σχολική τάξη. 
   
29. Η διάσπαση της προσοχής των µαθητών είναι ένα συνηθισµένο φαινόµενο στη µαθησιακή 

διαδικασία. Πώς µπορείτε να ενεργοποιήσετε εκ νέου πιο αποτελεσµατικά τους µαθητές σας;  
 α) Όταν τους τονίζετε τη σπουδαιότητα του µαθήµατος. 
 β) Όταν τους ζητάτε να προσέξουν γιατί θα ακολουθήσουν σχετικές ερωτήσεις. 
 γ) Όταν διακόπτετε τη διαδικασία του µαθήµατος και προκαλείτε συζήτηση έξω απ’ αυτό. 
 δ) Όταν ζητάτε από τους µαθητές σας να διατυπώσουν εκείνοι τις ερωτήσεις του µαθήµατος. 
   
30. Ο έπαινος λειτουργεί στους µαθητές µε διάφορους τρόπους. Πότε ο έπαινος συµβάλλει στην 

ανάπτυξη των µεταγνωστικών ικανοτήτων των µαθητών;  
 α) Όταν προσδιορίζει ποιο ακριβώς στοιχείο της εργασίας τους είναι σωστό, ώστε να επαναληφθεί. 
 β) Όταν παρέχει γενικά πληροφορίες για την αξία των διάφορων επιτευγµάτων των µαθητών. 
 γ) Όταν χρησιµοποιεί τα προηγούµενα επιτεύγµατα των µαθητών για να περιγράψει την τρέχουσα 

κατάσταση. 
 δ) Όταν προσανατολίζει τους µαθητές να συνειδητοποιήσουν τις διαδικασίες που ακολουθεί η σκέψη 

τους. 
   
31. Σύµφωνα µε σύγχρονες έρευνες η παραπτωµατική συµπεριφορά στην εφηβική ηλικία 

εντοπίζεται κυρίως: 
 α) Στον πληθυσµό των εφήβων αγοριών. 
 β) Στον πληθυσµό των εφήβων κοριτσιών. 
 γ) Εξίσου και στα δύο φύλα. 
 δ) Στους εφήβους µε αισθητηριακά προβλήµατα. 
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32. Υποστηρίζεται ότι η εφηβική ηλικία αποτελεί την πιο κρίσιµη περίοδο της ζωής του ανθρώπου. Με την 

έννοια «κρίσιµη» εννοείται: 

 α) Μια µακρά και επώδυνη περίοδος ωρίµανσης 
 β) Μια περίοδος που σηµαδεύεται από χρονοβόρες σωµατικές αλλαγές. 
 γ) Μια µεταβατική περίοδος φυσιολογικών αλλαγών µε δυσκολίες.  
 δ) Μια περίοδος που κυριαρχούν οι έντονες κοινωνικές επαφές. 
   
33. Ένα σύνηθες φαινόµενο στην καθηµερινή σχολική ζωή είναι ο «σκασιάρχης µαθητής». Τι 

πιστεύετε ότι µπορεί να αιτιολογήσει καλύτερα αυτή τη συµπεριφορά; 
 α) Ένα ιστορικό σχολικής αποτυχίας. 
 β) Αισθητηριακές ανεπάρκειες.  
 γ) Μια, έστω και οριακή, νοητική υστέρηση.  
 δ) Η κοινωνικο-οικονοµική προέλευση. 
   
34. Σε ορισµένους µαθητές, κατά την εκπαιδευτική διαδικασία, παρατηρούνται συστηµατικά και για µεγάλο 

χρονικό διάστηµα (µεγαλύτερο από 7 µήνες) φαινόµενα υπερκινητικής συµπεριφοράς. Η συµπεριφορά 

αυτή είναι:  

 α) Ένδειξη πληθωρικής δραστηριότητας.  
 β) Ένδειξη αντιδραστικότητας. 
 γ) Ένδειξη κακής διαπαιδαγώγησης. 
 δ) Ένδειξη αναπτυξιακής διαταραχής µε  νευρολογικό υπόβαθρο. 
   
35. Με ποιον από τους παρακάτω τρόπους οι έφηβοι µαθητές δεν εκδηλώνουν την επιθετικότητα τους: 

 α) Με λεκτικούς χαρακτηρισµούς και φράσεις. 
 β) Με φθορά ξένης περιουσίας. 
 γ) Με αυτοκαταστροφικές τάσεις. 
 δ) Με χαµηλές σχολικές επιδόσεις 
   
36. Ο όρος «δυσλεξία» θεωρείται σήµερα ως πρόβληµα των µαθητών που αντιµετωπίζουν δυσκολίες στα 

µαθήµατα του σχολείου. Η δυσλεξία είναι: 

 α) Ασθένεια του προφορικού λόγου. 
 β) ∆ιαταραχή της κινητικής δεξιότητας του ατόµου. 
 γ) Ειδική µαθησιακή δυσκολία κατά κύριο λόγο στην ανάγνωση, τη γραφή και ορθογραφία. 
 δ) Έντονες συναισθηµατικές διαταραχές. 
   
37. Η πορεία γνωστικής ανάπτυξης του ατόµου διέρχεται από επάλληλα στάδια. Ποιο στάδιο 

γνωστικής ανάπτυξης αντιστοιχεί στην εφηβική ηλικία; 
 α) Φαλλικό στάδιο. 
 β) Στάδιο βασικής εµπιστοσύνης – δυσπιστίας. 
 γ) Στάδιο αφηρηµένων πράξεων.  
 δ) Στάδιο συγκεκριµένων λογικών πράξεων. 
   
38. Η καλή συνεργασία σχολείου – οικογένειας θεωρείται απαραίτητη προϋπόθεση για την οµαλή 

ανάπτυξη της προσωπικότητας και σχολικής επίδοσης του παιδιού. Η αποτελεσµατική 
επικοινωνία µπορεί να επιτευχθεί µε: 

 α) Ελεύθερη είσοδο των γονέων στο σχολείο, ώστε να µπορούν να συνοµιλούν και να συνεργάζονται 
µε το διευθυντή και τους εκπαιδευτικούς. 

 β) Καθορισµό τακτικών ωρών επισκέψεων για συζήτηση και ενηµέρωση των γονέων.  
 γ) Οργάνωση κοινών δραστηριοτήτων και σχολικών εκδηλώσεων. 
 δ) Συχνά τηλεφωνήµατα και αλληλογραφία γονέων και εκπαιδευτικών. 
   
39. Η ορθή ψυχοπαιδαγωγική αντιµετώπιση και η σχολική ενσωµάτωση ενός δυσλεκτικού µαθητή 

επιτυγχάνεται µε:  
 α) Συνεχή ενθάρρυνση και αξιολόγηση της προσπάθειας του. 
 β) ∆ιάθεση περισσότερου χρόνου για τις γραπτές εργασίες. 
 γ) Αποφυγή αρνητικών χαρακτηρισµών (π.χ. τεµπέλης, αδιάφορος). 
 δ) Όλα τα παραπάνω. 
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40. Ο εκπαιδευτικός µπορεί να χρησιµοποιεί την  θεωρία της κλασικής εξαρτηµένης µάθησης ή µάθησης µε 

υποκατάσταση, όταν στοχεύει στην εκµάθηση κατά κύριο λόγο: 

 α) Μορφών κοινωνικής συµπεριφοράς (π.χ. δηµιουργία ή αλλαγή στάσεων). 
 β) Αυτοµατοποιηµένων αντιδράσεων και κινήσεων (π.χ. οδήγηση).  
 γ) Γνωστικών λειτουργιών και διαδικασιών (π.χ. επίλυση προβληµάτων). 
 δ) Μεταγνωστικών δεξιοτήτων (π.χ. µαθαίνω πώς να µαθαίνω). 
   

 
 

 

 


